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Bonus imprese prodotti energetici 

Scheda aggiornata al 12 settembre 2022 

Il Governo ha introdotto una serie di misure straordinarie dedicate alle imprese che hanno subito una 

impennata dei costi energetici nell’anno 2022. Per poter accedere all’agevolazione è necessario che la 

media del costo per la componente energia (elettrica, gas o combustibili utilizzati per produrre energia) 

abbia subito un incremento almeno del 30 % rispetto al periodo precedente indicato dai rispettivi decreti. 

Alle imprese che soddisfano questo requisito spetta un credito d’imposta pari ai valori percentuali indicati 

nella tabella seguente delle spese sostenute per la componente energetica acquistata ed effettivamente 

utilizzata nel 2022. 

Tipologia 

impresa 

Periodo 

acquisto 

energia 

Descrizione credito d’imposta Ammontare 

del credito 

d’imposta 

Energivora 

(consumo 

almeno 1 

GWh/anno) 

Opera nei settori 

indicati 

dall'Allegato 3 

delle linee guida 

CE 

oppure 

Opera nei settori 

indicati 

dall’Allegato 5 

delle linee guida 

CE e possiede un 

iVAL non inferiore 

al 20% 

oppure 

sono ricomprese 

negli elenchi delle 

imprese a forte 

consumo di 

energia redatti, 

per gli anni 2013 o 

2014, dalla Cassa 

per i servizi 

energetici e 

ambientali (CSEA) 

I Trimestre 

2022 

Credito d’imposta a favore delle imprese energivore (primo 

trimestre 2022) – art. 15 del decreto-legge 27 gennaio 2022, 

n. 4 (risoluzione n. 13 del 21.03.2022) 

20% delle 

spese 

 

II 

trimestre 

2022 

Credito d’imposta a favore delle imprese energivore (secondo 

trimestre 2022) – art. 4 del decreto-legge 1° marzo 2022, n. 17 

(risoluzione n. 18 del 14.04.2022) 

25% delle 

spese 

III 

trimestre 

2022 

Credito d'imposta acquisto energia elettrica, terzo trimestre 

2022 (art. 6, co 1 D.L. 115/2022) 

25% delle 

spese 
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Tipologia 

impresa 

Periodo 

acquisto 

energia 

Descrizione credito d’imposta Ammontare 

del credito 

d’imposta 

Gasivora 

Opera nei settori 

indicati 

dall’Allegato 1 del 

D.M. 541/2021 e 

ha consumato nel I 

trim. 2022 un 

volume almeno 

pari a 0,25 GWh 

I Trimestre 

2022 

Credito d’imposta a favore delle imprese a forte consumo di 

gas naturale (primo trimestre 2022) – art. 15.1 del decreto-

legge 27 gennaio 2022, n. 4 (risoluzione n. 28 del 13.06.2022) 

10% delle 

spese 

II 

trimestre 

2022 

Credito d’imposta a favore delle imprese a forte consumo gas 

naturale (secondo trimestre 2022) – art. 5 del decreto-legge 1° 

marzo 2022, n. 17 (risoluzione n. 18 del 14.04.2022) 

 

25% delle 

spese 

III 

trimestre 

2022 

Credito d'imposta imprese forte consumo gas naturale, terzo 

trimestre 2022 (art. 6, co 2 D.L. 115/022) 

 

25% delle 

spese 

 

 

 

 

Tipologia 

impresa 

Periodo 

acquisto 

energia 

Descrizione credito d’imposta Ammontare 

del credito 

d’imposta 

Non 

energivora   

(≥  16,5 KW) 

II 

trimestre 

2022 

Credito d’imposta a favore delle imprese non energivore 

(secondo trimestre 2022) – art. 3 del decreto-legge 21 marzo 

2022, n. 21 (risoluzione n. 18 del 14.04.2022) 

 

15% delle 

spese 

III 

trimestre 

2022 

Credito d'imposta acquisto energia elettrica, terzo trimestre 

2022 (art. 6 co 3, D.L. 115/2022)  

15% delle 

spese 

Non 

Gasivore 

II 

trimestre 

2022 

Credito d’imposta a favore delle imprese diverse da quelle a 

forte consumo gas naturale (secondo trimestre 2022) – art. 4 

del decreto-legge 21 marzo 2022, n. 21 (risoluzione n. 18 del 

14.04.2022) 

 

25% delle 

spese 

III 

trimestre 

2022 

Credito d'imposta acquisto gas naturale, terzo trimestre 2022 

(art. 6, co 4 D.L. 115/2022)tri 

em dell'anno 2019 

25% delle 

spese 
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Come utilizzare i crediti d’imposta 

In compensazione – Le imprese beneficiarie dei suddetti crediti d’imposta possono utilizzarli in 

compensazione tramite modello F24, entro il 31 dicembre 2022,  

Come cessione del Credito - In alternativa all’utilizzo in compensazione tramite modello F24, i crediti 
d'imposta di cui alla presente sezione possono essere ceduti, per l’intero importo,. A tal fine, è necessario 
inviare telematicamente all’Agenzia delle entrate, dal 7 luglio 2022 al 21 dicembre 2022, la comunicazione 
della cessione del credito. Coloro che hanno acquistato il credito (cessionari) possono utilizzarlo in 
compensazione tramite modello F24 entro il 31 dicembre 2022, oppure cederlo ulteriormente per l’intero 
importo, entro il 21 dicembre 2022. 
 

Scenari futuri da verificare:  

in questi giorni il Governo sta cercando nuove risorse economiche per incrementare la percentuale del 

credito d’imposta. 

 

Per ulteriori info, Ing. Bervicato Iuri 
tel 347.27.60.561 - email iuri.bervicato@consorziocsa-asicaivano.it 
 

  

 

  


